

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2:50 K  
Videkre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.  
Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentései

Tizezer orosz fogoly.

Hadsergünk vezérkarának vasárnapi jelentése a következő: A lengyel-galíciai arevonalon rövid ágyuharcoktól eltekintve legnagyobb részt nyugalom volt. Az utolsó napok heves harcái, a Kárpátokban a hágók magaslatainak visszafoglalását eredményezték. Az egy hét óta tartó nehéz hadműveletekben a csapatok a kelvezőlen időjárási viszonyok ellenére is a legnagyobb kitartással és szívóssággal harcoltak. Az összes terepnehézségeket többnyire magas hóban leküzdötték és ezzel nagy eredményeket értek el. Az ellenségnek **összesen tizezer emberét fogtuk el** és hat géppuskát zsákmányoltunk.

Budapest, január 31. Hivatalos jelentés. Dunajec és a Nida mentén tegnap a tüzérség mindkét oldalon élénk tevékenységet fejtett ki. Tüzérségünknek, amely utóbbi időben már több ízben jó eredménnyel tüzelt, tegnap is sikere volt. Az ellenség néhány lövészárkot leghevesebb tüzelésünk közben kiürített. Orosz-lengyelországban az arevonalon többi részén időnkint ágyuharc folyt. A Kárpátokban a nap nyugodtabban telt el. Az erdős hegységben néhány közvetlenül a szoros magaslatoktól északra fekvő állásért még folyik a harc.

**Höfer**, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentései.

Berlin, január 31. A nagy főhadiszállás jelenti: Flandriában csak tüzérségi harcok voltak. Cuijndejnél Lubassin Bethune-i úttól délre valamint Arrastól és adnyugatra a franciáktól egyes lövészárkokat elfoglaltunk.

Kelet-Poroszország határán nincs újsg.  
Lengyelországban Loviktól keletre az oroszoknak egy ellenünk intézett támadását visszavertük.

**Legfőbb hadvezetőség.**  
(Minist. sajtóoszt.)

### Összefoglaló jelentés a kárpáti harcokról.

**Az összes kárpáti átjárók birtokunkban vannak.**

Budapest. Hivatalos jelentés január 31-ről. A Budapesti Tudósító jelenti: A hadsergőparancsnokság részéről közlik: Az erdős Kárpátoknak a zupkovi szorostól délkeletre fekvő hágói már ismételtén leghevesebb harcoknak voltak színhelye.

Ezek az orosz-lengyelországi és nyugat-galíciai nagy hadműveletektől messze távolos pontok az ellenségre állandóan nagy vonzóerőt gyakoroltak, hogy birtokba vételükkel a Magyarországra való betörés különböző útjait nyitva tartsa.

Különösen az uzsoki szoros, a vereckei és a vepkovi nyereg eszerétek az utóbbi hónapokban gyakran gazdát. Ezeknek az átjáróknak északi és déli mellékterepét a számos harc következtében lövészárkok szelik át és akár északról, akár délről jövő támadásnak több egymás mögött fekvő jó pozíció ellenállását kell leküzdeni.

Miután csapatainknak december végén sikerült négy napi hősi harcok után az uzsoki hágót az oroszok kezéből kiragadni, az ott harcoló csoportunknak január elsején a tuleróben levő ellenség elől a gerinémagaslattól a legközelebbi magaslati vonalra kellett visszavonulnia.

Ettől a naptól fogva a hágó a birtokában maradt az ellenségnek, amelynek utóbb sikerült úgy az Ung völgyében, mint más átjáróknál is a dél felé vezető völgyekben mindinkább tért nyernie.

Ezen az arevonalon csapataink még néhány nappal ezelőtt Révhelynél, Vezérszállástól és Volóctól délre továbbá Ökörmezőnél, Német Mokránál és Körösmezőnél állottak. Az ellenségnek a további előnyomulásra irányuló ismételt kísérleteit újra, meg újra visszautasítottuk.

Erre következtek a hágók magaslati irányuló támadásaink, amelyek mindenütt teljes sikerre vezettek. A terep és az időjárási viszonyok által rendkívül megnehezített, több napi harcok után az ellenségnek egyik állását a másik után foglaltuk el. A harcba vetett orosz erősítések és számos, az ellenség részéről megkísérelt ellentállás ellenére naponta tért nyertünk.

E harcokban az itt alkalmazott aránylag gyenge csapatok teljesítménye rendkívüli volt. A december második felében indított legutóbbi orosz offenzívát a keleti szárnyon és a középen némileg visszazoritottuk. Kárpáti arevonalkat **az összes átjárók birtokbavételével ismét helyreállítottuk.** (Min. el. sajtóosztály.)

### Legújabb táviratok.

— Sajtó tudósítók táviratai. —

**Hadseregünk dicsérete.** Berlin január 31. A német birodalom fővárosának sajtója egyhangzóan a legmelegebb elismerés hangján dicsőíti az osztrák-magyar Monarchia hadseregét a keleti hadszíntéren elért kiváló nagy sikerekért.

**Francia repülőgép Elzászban.** Strassburg, január 31. Elzászban, Reichweiler város felett elrepült egy francia aviatikus, aki 5 bombát dobott a városra, de semmi kárt nem okozott. A repülőgép elmenekült.

# Török ifjak önfeláldozása a magyar ügyért

## A magyarországi Vörös Félhold mozgalom.

Magyarországon tudvalegleg Tisza István gróf miniszterelnök decemberi lendületes és lelkes beszéde után indított egy mozgalmat, mely a török-magyar testvériség gondolata által vezérelve akér járulni a törökországi Vörös Félhold intézmény fenntartásához. Ez a Vörös Félhold Törökországban ugyanaz, sőt talán még több, mint nekünk a Vörös Kereszt: megmentője, gyámoltója, ápolója, gyógyítója azoknak a hősöknek, akik a harctéren várókat áldozták a hazáért.

Akinek nem elég a Vörös Félhold iránt való rokonszenv felkeltésére magának a török-magyar fajrokonságának ténye, annak a legutóbbi érzékelt bukaresti és konstantinápolyi lapok elmondanak egy esetet, melyet a magyar társadalom a török ügynek ajánlani kész. Az eset úgy a hogy az említett lapokban olvasható, körülbelül a következő:

Adakaléban élt egy Mehmed Zia nevű fiatal török kereskedő. Ennek a derék embernek vértett a szíve és ököibe szorult a keze, mikor napról-napra arról kellett olvasnia, hogy a fehér cár orosz hajókon ágyukat és löszereket küld a szerbeknek, hogy azok még eredményesebben pusztíthassák a magyart. Mehmed Zia elhatározta, hogy ennek gátat vet. Összebeszélt egy hasonlóan hőselkü barátjával, szereztek megfelelő mennyiségű dinamitot és egy eselonakot és levezték a Dunán Widdin környékéig. Ott az egyik bement Widdinbe kilesni, hogy a legközelebbi orosz szállítmány mikor indul onnan a Dunán fölfelé, a másik pedig, maga Mehmed Zia a Duna egyik kanyarulatánál várta az előre megbeszélt jelt.

Megkapván a jeladást, Mehmed Zia a turbánjába kötötte a dinamitot, hogy át ne vedvesedjék, maga pedig benszett a Duna jégkőre, vízbe, ott várva az érkező hajókat. Tisztaban volt vele, hogy az orosz szállítmánnyal együtt a robbanás erejétől elpusztul ő maga is, de szívesen kész volt feláldozni a saját fiatal életét, azokért a magyar testvérekért, akiket ezzel a merénylettel megment.

A hőselkü török ifjú önfeláldozó tette nem kerülte ott végrehajtásra. Egy román esendőrjártat észrevette a vízben leelkedő embert és gyanusnak találván szándékát, váratlanul rajta ütött. Mehmed Zia még izgatottságában sirva magyarázta a román esendőrjártármesternek, hogy mi járta ki, amikor a Duna kanyarulatánál már feltűnt az orosz szállító flottilla és elmentélés, baleset nélkül vitte fölvel Szerbiába a maga halálhozó rakományát...

Ilyen tettekre képes a török az ő magyar testvéreért. Ilyen tettekre képes egyenként és ilyen tettekre képesnek mutatkozott a maga nemzeti egységében, amikor a Kaukázusban teljes erővel odavetette magát a mi ellenségünk elé, arra kényszerítve azt, hogy ellenünk szánt erejének egy részét elvenja a mi arcvonalunk elől. Még ha a török nemzet nem is lenne

testvére a magyarnak, ilyen tettek mellett akkor is meg kellene érte tennünk miadent, amit csak tehetünk. Ebből pedig igazán a legkevesebb az, hogy nélkülözhető filléreinket annak a gyűjtésnek gyarapítására fordítsuk, melyet a Vörös Félhold jelszava alatt a magyar miniszterelnök annak indított. Senkisémet kételkedhetik benne, hogy ennek a gyűjtésnek az eredménye meg fog felelni annak a jelentőségnek, mellyel a török szövetség számunkra és Németország számára ezekben a nehéz napokban kétségkívül bír.

Küldjünk katonáinknak thermosüvegeket, teát, kenyéket, likőrt, csokoládét, cecet-t.

(Az adományokat köszönettel fogadják a hadtápparancsnokságokhoz juttatja a honvédelmi ministerium Hadsegélyző Hivatala, Budapest, IV., Váci-utca 38.)

## Tábori levelek.

Gonda Béla élesztőgyáros az alábbi levelet intézte egy hsdhivonult alkalmazottja Oroszországból. A levél érdekesen jellemzi a harctéri élelmelés nehézségeit, az utolsó sorokból kicsendülő bizakodó hang pedig a legnagyobb dicsőrete annak a kötelességtudásnak lelkesedésnek és céltudatosságnak, mely a mi vitéz harcosaink lelkületét áthatja és biztosítja számunkra az elmaradhatatlan diadalt.

Oroszország, jan. 4.

Igen tisztelt Főnök ur!

Soha postaküldemény oly kellemesen meg nem hatott, mint a mai, amelyhez tisztelt főnök ur és kedves neje önagsága jószívűsége és szeretetreméltósága juttatott. A megtisztelés és jóakarát irántam megnyilvánuló erkölcsi értékén felül igazán megfizethetetlen az értéke ennek a küldeménynek az itt uralkodó drágaság és nélkülözés közt. Fogadják érte leghálásabb köszönetem. A küldemény minden egyes darabja itt valószínűleg vagyott ér egy szegény katonának. Mert pl. cigaretták itt a háború óta egyáltalán nem kapható semmi pénzért, a konzervhal és a csokoládé pedig ugyanolyan súlyu arannyal ér föl; a kekszük itt még halvány színét se látjuk, a szalámi és a jóízű jegesalma pedig valószínűleg drágakincs itt. Nagyon sajnálnék és gazdaságosan fogok bánni a küldött elemőzsiával, mert olyan szegény és a csapatok, úgy a miénk, mint az ellenség által felölt vidéken járunk, hogy zabkenyereket is csak drága pénzen lehet szerezni. Még csak vizet sem ittam négy hét óta, mert a víz itt nagyon veszedelmes ital. Épp ezért nagy volt az örömem a csomag kipakolásánál a küldött szép piros almák láttára. Bizony így élünk mi itt, ezen az átokverte ellenséges földön. Isternék hála még egy pereig sem voltam azonban ezért elkeveredve és ha néha nehéz is volt a ráim mért parancs elvégzése, szívesen tettem, nem zúgolódtam, mert tudtam, hogy száz, meg száz ezren vagyunk, akik egy közös nagy céllért és boldog jövőért töljük a nélkülözést.

Ismételt leghálásabb köszönetem mellett vagyok igaz tisztelettel

Grün Farkas.



Rendes helyárak.

K E D D E N

d. u. 3, negyed 6, este fél 9-kor

# A tilosban.

Vígjáték 4 felvonásban.

# Az árvíz.

Gyönyörű dráma 2 felvonásban.

### Műsor:

1. A Fekete-tenger (Látkép)
2. Dörmögő kalapja. (Humoros)
- 3-4. Az árvíz. (Dráma 2 felv.)
- 5-6-7-8. A tilosban. (Víg. 4 felv.)

Szíves támogatást kér

Uránia mozgó.



## HIREK.

### Hatósági lisztüzlet.

A napról-napra fokozódó lisztirányítás, amelyen már nem segít a maximális gabonaszár és lisztár, mert ezt a malom és lisztkereskedők ott és úgy rugják föl, ahol nekik éppen tetszik, azt a praktikus gondolatot adta egy szabadkai tisztviselőnek, hogy beadvánnyal forduljon a városi tanácshoz egy hatósági lisztkereskedő felállítására iránt. A tervet a szabadkai tanács szimpátiával fogadta és nagyon valószínű, hogy Szabadkán hamarosan megnyílik a hatósági lisztes bolt, amelyben a város által rekvirált búzából ömlesztett lisztet fogják kimérni kisebb, 5-10 kilós adagokban, ánkültségi áron.

Ezt az ideát nálunk is meglehetne valószínűsíteni. Szükség lenne rá nagyon!

— **A bajai fiúk jól érzik magukat.** Meleg Józsefné címére Przemysiből érkezett egy levelezőlap, amelyben az ura és több bajai értelemi hozzátartozói, hogy jól érzik magukat. Minthogy Melegné nem értesítheti külön-külön az illetőket, a Bajai Független Újság útján tudatja mindenkivel a levél érkezését. A levelezőlap tartalma ez: Kedveseink! Nagy örömmel tudatjuk, hogy alulírottak mind élnek és jó egészségben vagyunk. Kérjük, hogy bármely uton tudassák szüleinkkel, hogy jól vagyunk. Meleg József, Berger Károly (Béla király-utca 10.), Ilkity József, Papp Mihály, Jaszenovics József, Antoni Gyula, Mezey Károly, Müller Antal (ösv. Simonovicsnéhoz), Gyuriszt Mihály és Ringeis János. A levelezőlap Przemysiből természetesen repülőgépen került ki még január 7-én.

— **A repülőgép stabilizátor.** Rovid néhány héttel ezelőtt említést tettünk már arról, hogy Kispál Károly és Frákl Ignác egy repülőgép stabilizátor találtak fel, amely lehetővé teszi a gépnek a megállítást a legnagyobb szélben is és megrövidíti azt a felborulás veszélyétől. A feltalálók találmányukat felkúrdították a honvédelmi minisztériumhoz, ahonnan ma azt a felhívást kapták, hogy találmányukkal forduljanak kaladéktalanul a hadügyminisztérium technikai osztályához, amelyet a honvédelmi minisztérium már értesített a szencziációs találmányról.

— **Hogyan számláznak a németek.** Egy Baján állomásozó katonai orvos valami finom orvosi műszert rendelt Berlinből. A műszer számlával együtt megérkezett. A számla azonban elűtött a rendez kereskedelmi írástól. Nevezetesen a kereskedelmi részen túl, hatalmas nagy betűkkel van oda írva: "Wir müssen siegen!" (Nekünk győznünk kell!) Az ilyen szabíalommal bíró nációnak kell is győznie.

— **Ujabb rendelkezés a hadisegélydolgában.** A hadisegély kihozása ügyében Teleszky János pénzügyminiszter újabb rendelkezést adott ki. A rendelkezés szabályozza a segély folyósítását és nagyon fontos rendelkezéseket tartalmaz abban a tekintetben, hogy a hadisegélyre a népfelkelők és a póttartalékosok hozzátartozói is igényt tarthatnak, amennyiben a családfenntartók már tíz hete bevonultak. Intézkedik abban a tekintetben is, hogy a hadisegélyt élvezők a se-

gélyt elveszíthetik, ha munkakerülést lehet rájuk bizonyítani. Azok, akikre gyermekeik gondozása körüli mulasztások bizonyíthatók, ugyancsak elveszítik a segélyt, illetőleg ebben az esetben a gyámügyi hatóság veszi át a gyemekekről való gondoskodást.

— **Rekvirálnak.** A gabonamétek rekvirálása a bajai járásban folyamatban van. Eddig két községben, Csávolyon és Vaskuton tárták fel a gabonakészletet. A csávolyi rekvirálás eredménye még ismeretlen, viszont a vaskuti már ismeretes. Vaskuton nem kevesebb mint 3500 métermésza búzát talált a rekviráló-bizottság. Amint látjuk a környéken meglehetősen van gabonamé. Remélhető tehát, hogy Baja fogyasztó közönsége nem fog szükségét szenvedni.

— **Alboderma** kézfinomító a kezét 3 nap alatt bársonysimává és hófehérré teszi. Kapható egyedül Lovasy Ödön átviteltő gyógyszerárában, Baja. Egy doboz ára egy korona.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50-100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjlatlanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 liter ára 50 fillér.

Felétős szerkesztő: ERDŐS LAJOS.  
Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.  
Nyomatott a „Corvin”-kőnyomda gyorsaságában, Baján, Mátyás király-tér 2.

## Négy szobás lakást

keresek a Belvárosban, lehetőleg a Hajnald-utca környékén. Felvilágosítást ad a Corvin-nyomda.

## Tiszta makulatura

ujsgáppapír különként

....olcsón kapható....

Corvin-nyomda Mátyás király tér 8

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK  
saját tőkéi:

1,600.000 korona

Elfogad:

takarékbetéteket

kamatozás mellett

Az új betétek a moratorium korlátozásai alá nem esnek.

# Bevonulók

előírás szerinti

## háti-zsákot

vásárolhatnak Lázár Sámuel lát- és kötszerész üzletében.

l. rendű porosz szén, koks, salgótarjáni szén, porosz és tatabriquet, azonkívül kemény- és lágfa felvágva, valamint ölben házhoz szállítja **Kráhl Károly**, Baja Galamb-utca 3. szám.

## Kiadó

a Takarékpénztár épületben levő emeleti

öt utcai szobából

álló előszoba, fürdőszoba, cselédszoba és mellékhelyiségekből álló, saját vízvezetékkel bíró

modern urilakás.

Bővebb felvilágosítás kapható

Gyarmati gyógyszerárban

Egy keveset használt

kőrifafa natur-kocsi

hozzávaló s z á n k ó t a l p a k k a l e g y ü t t

:-: eladó :-:

KIRÁLY BÉLÁNÁL

Baján, Deszkás-utca 14. sz. a.

# „Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164**

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**

## Beršon



**gummisarok**  
számos előnyök  
miatt csodá-  
latra méltó.

Kellemes, zajtalan, tartós, elegáns.

## ASPIRIN

tabletták

Élénkítő, fájdalomcsillapító, influenza ellen, elismert  
hatású, hatékony, szeszmentes, nem mérgező, nem  
károsítja az emésztést, nem okoz szédülést, nem  
károsítja a gyomrot, nem okoz székrekedést.  
Egy csomag 10 tablettát tartalmaz.  
Azt, aki a Beršon-gummisarok használatát  
kísérletekkel megvizsgálja, azoknak a  
kísérleteknek a győzelme a Beršon-gummisarok  
előnyeit bizonyítja meg.

Megfelelő iskolai képzettséggel bíró fiú

## TANULOUL

fizetéssel felvetetik

a „Corvin“-könyvnyomdában

## SALVATOR



**GUMMI SARKAK**  
**VILÁG CZIKK**  
**UTÓLÉRHETETLEN**  
**TARTÓSSÁGÚ!**



**MINDENŐTT**  
**KAPHATÓ!**

**Sirolin "Roche"** biztos  
gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál**  
hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza után**.  
**Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget**  
**csirajában elfojt**. Kellemes íze és az étvá-  
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik  
a **Sirolin "Roche"-al** való hosszabb **kurákat!**



**A légzési szervek**  
**meghűléseit** legbiztosabban a  
**Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért  
nélkülözhetetlen ezen elismert és  
bevált szer minden háztartásban.  
Szíveskedjék a **gyógytárakban**  
határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.